

山區學前童吃不起4元午餐

「營養改善計劃」未覆蓋 廉價零食致「隱性飢餓」

香港文匯報訊 據央視報道，從2011年秋季學期起，國家正式啟動農村義務教育學生營養改善計劃，學生們吃上了免費的營養午餐。但對於那些中西部偏遠地區學前班和幼兒園的學齡前孩子們來說，能夠吃上一頓有肉有菜的午餐卻並不容易，由於沒有午餐補貼，無法負擔4元錢的午餐費。此外，由於家長缺乏營養知識，廉價零食造成的「隱性飢餓」，給孩子們的身體健康埋下定時炸彈。

苗家山寨萬岩村，地處湖南省湘西土家族苗族自治州的武陵山脈深處。村子裡最好的建築就是山村學校。一樓是學前班，二樓是1至2年級的教室。每天上午11時許，小學的孩子們開始自習，因為這個時候老師們必須去準備午餐，當日的午餐有肉、豆乾還有西紅柿雞蛋。



■中西部偏遠地區學前班和幼兒園的孩子，由於沒有午餐補貼，無法負擔4元錢的午餐費。圖為內地貧困地區的學生在上課。資料圖片

菜中無肉 開水泡飯

中午開飯時間到了，記者發現雖然小學生和學前班的孩子們同在一個樓裡，但學前班裡只有三個孩子能夠和哥哥姐姐一起吃上這頓營養午餐。據萬岩村山村小學校長羅興榮介紹，每天中午都是一樣的，一年級7個，二年級8個，學前班有3個人的餐在這裡。

龍如意今年6歲，看上去要比同齡孩子嬌小很多。每天中午的開飯時間，她就會上樓找到比自己大一歲的哥哥龍坤，一起搭夥吃飯。像龍如意這樣能夠和哥哥一起吃飯的學前班孩子只是極少數。羅老師介紹，學校裡只有小學生才能享受免費營養午餐，學前班的多數孩子因為沒有午餐補貼，無法負擔4元錢的午餐費，所以只能選擇回家吃飯。

石炳是龍如意的學前班同學，因為家裡經濟條件不好，石炳的爸爸石元仲為了省下4塊錢的午餐費每天中午都會把孩子接回家吃飯。到家以後，爸爸從櫃子裡端出兩碗早晨剩下的菜，記者發現冰涼的菜裡沒有一點肉，而泡飯的開水就是這個4歲孩子午餐裡僅有的溫度。面對記者詢問「有沒有東西給孩子補營養」，石元仲無奈地說：「沒有補的，沒有那麼多錢。七口人就靠女兒一個人打工養活。」

「辣條現象」 健康隱患

孩子獨自吃飯的背影，讓人感到心酸。其實，除了營養攝入不足以外，造成兒童營養不良的另一個重要原因



■經濟條件不好的家庭，為了省下4元錢的午餐費，每天中午都會把孩子接回家吃飯。視頻截圖

往往容易被人們忽視，這就是所謂的「辣條現象」。這種現象已經給偏遠貧困地區孩子們的身體健康，埋下了一顆定時炸彈。

每天中午12時到下午2時，是幼兒園孩子的午休時間。出於安全考慮，老師中午會鎖上學校的鐵門，但記者發現，即便如此，很多孩子們手裡仍然拿着雪糕、冰棒等各種零食，吃得也不亦樂乎。

萬岩村山村幼兒園志願者向彩霞表示，像辣條、方便麵、冰棒這類小零食的價格非常便宜，幾毛錢就可以買



■廉價零食可造成「隱性飢餓」，給孩子們的身體健康埋下定時炸彈。視頻截圖

到，所以孩子們一有零錢就會買來吃，再加上爺爺奶奶普遍缺乏基本的營養學知識，所以本應吃好的營養午餐就和這些孩子們擦肩而過。

據專家介紹，「辣條現象」造成的「隱性飢餓」現象越來越嚴重。所謂「隱性飢餓」是指膳食中維生素和礦物質等微量營養素缺乏。這種「隱性飢餓」的症狀並不明顯，不容易被及時發現，再加上農村貧困地區居民普遍缺乏營養學常識，這一現象已經導致內地貧困農村地區兒童的身高、體重均落後於城市同齡兒童。



■學齡前兒童營養改善計劃公益行動日前啟動。視頻截圖

香港文匯報訊 據央視報道，去年全國營養和慢性病報告顯示，內地6歲以下兒童的營養不良率是8.1%，貧血發病率是11.6%，其中農村孩子是城裡孩子的兩到三倍。據統計，內地仍有近千萬的兒童青少年存在營養不良，而貧困地區的農村學齡前兒童的營養缺乏問題更為突出，生長遲緩、貧血等營養不良現象非常普遍。

生長遲緩貧血突顯 營養扶貧告急

所以對貧困地區的3-5歲兒童開展營養干預，阻斷營養不良造成的代際貧困已經迫在眉睫。根據中國營養學會發行的《中國居民營養與慢性病狀況報告(2015)》，我國6-17歲農村兒童青少年的生長遲緩率是城市兒童的3倍；6歲以下農村兒童的生長遲緩率和高體重率是城市兒童的2-3倍，而貧困農村兒童的生長遲緩率和高體重率又是一般農村兒童的1.5倍。

營養不良問題不僅導致國家每年近4%的GDP損失，並且在人口中產生着代際傳遞，造成貧困導致營養不良再導致貧困的惡性循環。

為了改善偏遠貧困地區學齡前兒童的營養狀況，一項名為「為5加油」——學齡前兒童營養改善計劃的公益行動日前正式啟動。這一計劃將對受助地區的3-5歲兒童實行營養干預，並對鄉村幼兒教師和家長開展營養學知識培訓。

目前，內地首批「為5加油」公益項目已經落地湖南、貴州、青海等5個省份貧困地區的545個山村幼兒園，未來5年，「為5加油」公益項目將擴大覆蓋範圍，惠及全國22個省的20多萬名學齡前兒童。

穗端午假期現畢業生出遊高峰

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)據了解，由於今年端午假期逢高考結束，畢業生家庭出遊熱情高漲，使得端午旅遊市場旺盛，其中更以3天內的粵港澳短途線路為主。受出遊高峰影響，廣東至少10條高速出現擁堵或實施交通管制。

據廣之旅數據統計，端午出遊人群中，考生家庭遊客約佔四成以上，且出遊目的地多為中長線遊。廣之旅總裁助理兼國內遊總經銷文爽分析稱，由於備考需要，不少考生家庭的出遊計劃多數積壓了較長一段時間，因此考試結束後出遊便會傾向選擇行程較長的出境或國內中長線產品，以滿足出遊放鬆的需求。

此外，由於傳統暑期旅遊旺季尚未到來，各大旅遊線路價格均未出現大幅度上漲，部分產品仍處於價格低位，如新疆、寧甘青、內蒙、雲南、西藏等西部地區，吸引不少考生家庭和民眾趕搭上半年最後一趟「拼假潮」，以「3+X」方式趁端午實惠出遊。

據廣州市內旅行社方面統計，僅南湖國旅一間旅行社，今年端午假期首日出發的人數便達5.12萬人次。

從出遊情況看，除粵港澳及周邊1天-3天的短途休閒線路是主力之外，行程4天-7天中長線產品也較往年受歡迎。端午當天該社赴粵港澳周邊旅遊人數超過總出遊人數的五成。其中，不乏以宿舍或班級為單位的畢業生團體出遊，應季的「親水」線和主題樂園遊最受追捧。另外，集體互動環節的線路也同樣受到畢業生歡迎，如BBQ篝火晚會、集體製作香蕉宴、戶外拓展等。

旅行熱情高 交通壓力大

同時，假期首日民眾高漲的出遊熱情也對交通造成了一定壓力。據廣東省交通集團高速公路監控中心的統計顯示，端午假期首日，廣東至少有10條高速出現擁堵或實施交通管制。廣東省交通集團管轄的高速路段中，江鶴、虎門大橋、廣深、粵贛、廣珠西、廣肇、廣惠、廣珠東等10個路段實施交通管制或出現擁堵。其中，江鶴高速受佛開高速車流大影響，當天早上共和站往佛開高速方向出口間斷分流、雙向入口間斷封閉。



■在端午假期，廣東多條高速擁堵。本報廣州傳真

長江梅雨季推遲 防汛形勢嚴峻

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從長江防總獲悉，今年長江流域梅雨季推遲，如果梅雨與上游降雨遭遇，可能進一步加劇當前防汛形勢。

長江委防辦主任陳敏介紹，今年長江中下游梅雨季已經確定推遲，這種情況不利於長江防汛。長江流域降雨有一定規律，正常情況下中下游先降雨，上游後降雨，如果梅雨季推遲，帶來與上游降雨遭遇，將對主汛期防汛不利。

今年以來，長江流域汛情主要呈現出入汛早、來水多、底水高、汛情急等特點。多輪強降雨，已經給中下游流域部分地區造成局部洪澇災害以及城市內澇災害。

長江防總表示，在日益嚴峻的形勢面前，流域各地加強組織、落實防汛任務，強化值班制度，做好監測預報與調度工作。端午小長假期間，長江防總專家組、工作組24小時值班待命，應對可能出現的流域內水情汛情。

山西「黑老大」高調出獄係自導自演

香港文匯報訊 據新華社報道，山西警方昨日公佈了在網上瘋傳的山西晉城「黑社會老大」高調出獄視頻事件的細節，原來該事件係該「黑老大」程幼澤自導自演。記者當日從山西省公安機關證實，程幼澤因涉嫌觸犯《中華人民共和國刑法》「聚眾擾亂社會秩序罪」，8日被該省晉城市人民檢察院依法批准逮捕。

5月23日，一組「社會黑老大高調出獄」的視頻在網上流傳。經調查發現，當時所謂「社會黑老大」高調出獄的視頻事件，原來是一出由程幼澤和其家人、朋友自導自演的「鬧劇」。

擾亂社會秩序被捕

據警方查證，晉城監獄刑滿釋放人員程幼澤(綽號「程三」)在出獄前，與家人和朋友多次聯繫，要求在他出獄時能多聚點人和車，歡迎他風光出獄。按照程幼澤授意，程原來的司機蒙某某找到一家以策劃婚慶典禮、企業形象為主要業務的「趙楓視頻工作室」經理趙某，讓其策劃「迎接」程出獄儀式，並承諾付給趙某策劃費1萬元。

山西警方表示，趙某等人策劃組織的違背社會公序良



■監獄外現場。網上圖片

俗的所謂「歡迎儀式」視頻在網上瘋傳後，造成了極其惡劣的社會影響，廣大民眾對此反映強烈，表示出了極大的憤慨和譴責。經公安機關依法立案調查，證實其行為，已涉嫌構成「聚眾擾亂社會秩序罪」。

晉城市有關方面表示，在繼續偵辦程幼澤等人聚眾擾亂社會秩序犯罪行為的同時，也已對程幼澤提前出獄及出獄時的有關環節展開調查，對有關人員可能存在的失職瀆職等行為，也將依法依紀嚴肅查處。

貴州暴雨致洪災 3人沖走失蹤

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日凌晨2時，貴州省黔東南州黎平縣部分鄉鎮普降大到暴雨，3小時內降雨量達108毫米，至5時已達135毫米。黎平縣九潮鎮九潮村、阡洞村、賴洞村、便等村、同臘村、白寨村等村發生較為嚴重的洪澇災害，其中大榕村大榕小學有10人被困二樓，民羅村一戶3人被困家中、九潮村2名民眾被洪水圍困。暴雨導致通往九潮鎮主幹道公路中斷，部分支線塌方中斷，全鎮通訊、供電全部中斷。

災情發生後，黎平縣委、縣政府迅速組織九潮鎮、村幹部前往救援，發動民眾開展自救，疏散民眾；迅速組織消防、人武應急分隊、公安特(巡)警、水務、民政、國土、供電等救援人員趕赴現場搶險救災；縣長肖凱旋、縣委副書記譚俊端、副縣長吳遠亮帶隊前往現場指導搶險救災。目前，大榕小學被困10人已被解救出來，民羅村一戶3人也成功救出。

在搶險救援過程中，經核實，九潮村支部書記劉善平腰繫繩索前往救援被洪水圍困的2名民眾時，不幸被洪水一併沖走，3人下落不明。目



■貴州暴雨導致洪災。網上圖片

前，正全力組織人員並通知沿河鄉鎮協助搜救。

據了解，9日8時至10日8時榕江、黎平出現5鄉鎮6站大暴雨，10鄉鎮12站暴雨，最大雨量榕江瑞裡170毫米，城區最大從江33毫米，強降雨主要出現在10日凌晨。目前，黔東南州降雨已減弱，黔東南州氣象台於11時50分解除暴雨黃色預警。